

# 轻信会员扣费 手机被远程控制

民警提示:核实清楚别急着“配合”

“每月扣800元,一年就是9600元!”面对这样的“天价账单”威胁,市民王先生(化名)慌了神,却不知他正踏入远程操控诈骗的陷阱。近日,公安河西分局马场派出所民警紧急出手,在骗子即将转走资金的最后一刻,成功拦截,保住了群众的10余万元存款。



当天傍晚,两名辖区居民脚步急促地来到马场派出所,一进门就紧紧攥着手机,声音有些颤抖地说:“警察同志,我的手机好像被别人远程控制了,快帮帮我们!”民警立即上前查看,只见王先生的手机屏幕已经完全黑屏,只留下“正在对接系统中心,请勿触碰手机屏幕,避免影响业务……”等字样,显然正被不明外力远程操控,情况十分危急。

千钧一发之际,民警沉着冷静,立刻启动紧急处置流程,一边安抚王先生和家人慌乱的情绪,一边快速指引二人拔出手机SIM卡:“别慌,先把卡取出来,切断信号!”随后,民警手把手协助二人长按关机键与音量键15秒,对手机进行强制关机。与此同时,另一位民警加紧联系相关银行,语速急切却条理清晰地说明情况,为王先生名下的银行卡



成功办理紧急冻结。后经细致核查,其手机绑定的银行卡资金以及微信零钱、支付宝余额等共计10余万元,未受分毫损失。

经民警耐心询问,这起远程操控事件的原委逐渐浮出水面。原来,王先生此前接到一通陌生来电,对方语气热情又“专业”,自称“某官方客服”:“您的直播会员已经到期,要是不及时办理注销,每月会自动扣除800元费用。”一听关乎钱财,王先生顿时慌了神,信以为真,便按照对方的一步步诱导,下载了一款图标花哨的App,还开启了App内的远程操作权限。

权限刚一开启,王先生和家人就发现了不对劲儿,手机彻底“失控”,根本不受自己控制。二人瞬间意识到被骗,急忙一路小跑赶往派出所求助……幸好在民警专业且细致的帮助下,成功

化解了危机。

## 反诈小知识

如果您接到来电声称“您已开通直播付费服务,每月将自动扣费”,并以“扣费失败将影响征信甚至面临起诉”等话术的电话,请立刻挂断;所有要求下载“助手类”“共享类”“会议类”软件、添加私人社交账号或开启屏幕共享远程操作的“客服”均为诈骗;如果发现屏幕被共享,请立即强制关闭手机,迅速拔出SIM卡,防止远程操控。重启后排查删除可疑App,切勿急于联网;涉及银行卡、验证码、转账等操作,第一时间核实清楚,别急着“配合”!一旦被骗,请保留证据并第一时间拨打“110”报警求助。

记者 张艳 通讯员 于雷  
图片由公安河西分局提供

## 菜市场买菜被物品绊倒后又骑车摔倒

### 双重伤害责任谁来负

在菜市场买菜意外摔倒,责任应由谁来承担?是怪自己不小心还是怪菜市场管理疏忽?近日,本市河西区人民法院审理了这样一起案件。

一日,老李至某菜市场购物,在行走过程中被放置在地面通道处的物品绊倒,摔倒在地。之后,老李被周围人员搀扶起身,坐在摊位旁休息,而后老李站立起来,但行动不便,还曾尝试手扶靠背椅行走,仍存在不便,继而又坐下。

后来,摊位的工作人员将老李放置在菜市场外的电动自行车推至其身旁,周围人员帮助老李骑上电动自行车,老李驾驶电动自行车在购物大厅行驶过程中,再一次与电动自行车一同倒地。事发后,老李至医院就诊并住院10余天,诊断结果为左股骨远端骨折、左髌骨骨折等。经鉴定,构成九级伤残。此后,因与

菜市场无法就赔偿事宜达成一致意见,故老李以违反安全保障义务为由将该菜市场诉至法院。

本市河西区人民法院经审理认为,作为菜市场的经营者,对进入其场所内的人员负有安全保障义务,其未对放置在地面通道上的物品进行管理,亦未进行提示,未尽到安全保障义务,对老李的摔倒受伤,存在一定过错。在老李摔倒后明显出现身体不适、行动不便,休息后未得到恢复的情况下,未对老李进行救助,反而协助老李骑车离开,对老李第二次摔倒负有过错。

同时,老李作为成年人,对自身安全负有注意义务,其在行走过程中未注意行走环境,对损害的发生也负有过错。老李在摔倒受伤未恢复的情况下,选择骑电动自行车的方式离开,对第二次摔倒亦负有过错。考虑双方的过错程度,法院酌情确定由

该菜市场对老李的损失承担70%的赔偿责任。

## 法官说法

本案的典型意义在于警示了菜市场等公共场所的经营者,不仅负有消除场地内潜在危险的义务,在损害实际发生后,还需要对受伤的个体采取及时救助等合理措施。

同时,明确了“二次伤害”的责任认定,即在经营者未及时尽到救助义务,为二次伤害的发生创造了条件,则可以认定经营者的作为或不作为行为与二次伤害的发生存在因果关系,就此判令经营者承担侵权责任。

此外,在公共场所活动的个体也需要对自己的安全采取谨慎注意义务,否则也需要对损害的发生承担一定比例的侵权赔偿责任。

记者 常健

## 换辆新车 却忘了驾驶证已注销

多次驾驶漏检车上路被罚,男子为了不再被罚于是换了车上路,可他却忘了驾驶证已经被记满12分,因此被公安河西交管支队依法查处。

1月19日,河西交管支队秩序管理大队接到系统预警,一辆行驶中的小客车驾驶人驾驶证状态异常。交警随即分析布控,并在洞庭路沿线将嫌疑车查处。现场核查,该车驾驶人的驾驶证处于注销可恢复状态。该驾驶人表示,自己之前因多次驾驶漏检车上路被处罚,导致驾驶证记满12分,还一直没进行满分考试,导致驾驶证状态异常。为了让自己不再因车辆漏检被罚,该驾驶人便换了一辆新车,却忽略了自己驾驶证的状态:“我寻思着车有问题,换了车就没事了吧,没想到这次不是因为车了,而是驾驶证有问题了……”

“注销可恢复就等同于无驾驶证,恢复前是禁止驾驶机动车的,否则按无证驾驶处罚。”交警在对驾驶人进行批评教育后,对其违法行为进行了处罚。

公安交管部门提示,驾驶证处于注销可恢复状态期间,驾驶人已不具备合法驾驶资格,此时如果驾车行驶,属于无证驾驶行为,一旦被交管部门查处,将面临严厉处罚。

记者 徐燕 通讯员 焦轩 孙颖 李书月

## “四顾大棚”偷盗 “执着”窃贼落网

近日,公安静海分局接到群众报警称,自家大棚频频失窃,煤气罐、铁管、电瓶接连被盗,虽然东西不算贵重,但严重影响生产生活。

接警后,民警迅速展开侦查,通过调取现场视频资料发现了一位“执着”的窃贼。

经民警分析研判,锁定了犯罪嫌疑人刘某并果断将其抓获归案。据刘某交代,某天他路过大棚时发现大门没锁,临时起意偷走煤气罐变卖,换来的钱款很快花光,便又返回盗窃。如此反复,共作案4次。面对民警的讯问,刘某对多次盗窃的犯罪事实供认不讳。目前,刘某已被依法采取刑事强制措施,案件正在进一步办理中。

记者 常健 通讯员 刘红

## 4人掉入“桃色”陷阱 共被骗19万余元

一些违法人员利用网络的虚拟性,编造谎言、设下诱饵引人踏入陷阱。

近日,津南区检察院办理了几起电信网络诈骗案件,被害人因轻信网友造成财产损失。

2021年12月至2022年12月间,高某某在互联网上发布“同城交友”“美女交友”虚假信息,诱使被害人添加其为好友。双方通过及时通讯软件取得联系后,高某某利用“话术”获取信任,以缴纳“人群费”“介绍费”等虚假理由,对被害人实施连环诈骗。截至案发,高某某共骗取4名被害人钱款19万余元。津南区检察院依法以诈骗罪对高某某提起公诉,法院依法判处其有期徒刑四年六个月,并处罚金人民币30000元。

2023年8月至9月,郑某某抓住部分人渴望拓展社交圈的心理,在网上以“线下交友”为噱头,编造个人信息,吸引被害人主动添加好友,在与被害人建立初步联系后,郑某某以种种理由向被害人索取钱财。一个多月内,郑某某骗取两名被害人钱款共计人民币10000余元。津南区检察院依法以诈骗罪对郑某某提起公诉。

记者 常健